责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

有妻有子,他却在上海交了几个女友

一起"婚恋型"借贷式诈骗案件获判

□记者 陈友敏 通讯员 沈欢欢

美好的婚姻是每个人的渴望, 但周某某却以结婚需要先打下经济 基础为由接连哄骗 3 名女子出资供 其创业,实则将钱款挥霍及还贷。 目前,经上海市嘉定区人民检察院 提起公诉,区人民法院以诈骗罪判 处被告人周某某有期徒刑 12年, 并处罚金20万元。

以创业为由问女友借款

2015年,周某某在一家物流 公司上班时, 认识了隔壁公司的黄 女士。经过一段时间的接触, 周某 某开始追求黄女士。刚开始黄女士 并没有同意,但禁不住周某某死缠 烂打, 最终两人开始了恋爱。恋爱 期间,周某某不仅带黄女士去看了 婚纱,还在黄女十母亲手术住院 后,主动前去看望并慷慨地送上礼

交往一段时间后,周某某表示 想要开一家物流公司, 但碍于资

金不足,向黄女士提出借款30万 "我现在好好创业,到时候 我们结婚,让你过上好日子",这 句话成功打动了黄女士。但黄女 士又怕这笔钱打水漂, 内心有些 犹豫。周某某见状后写下借条, 并许诺高额利息。随后, 黄女士 从父母处凑了30万元给周某某。 之后,周某某又陆续以资金周转, 购买工程材料等理由向黄女士借 款 20 万元。

黄女士还在周某某的哄骗下, 以自己的名义向三家银行申请办理 了三张信用卡,提供给周某某日常 使用,最终周某某欠下银行贷款6 万余元无法归还。

瞒天过海诈骗两名女友

就在黄女十沐浴在爱河中时, 周某某又通过微信"摇一摇"认识 了刘女士,并迅速展开火热攻势, 两人很快确定了恋爱关系。周某某 开启了和2个女朋友同时交往的模 式,以创业打拼各种理由周旋在黄

女士和刘女士中间。

为了能够抽出时间应付新女 周某某经常谎称去外地工作, "严丝合缝"的谎言并没有让黄女 士察觉到任何异样, 甚至还继续借 钱给周某某创业,周某某为了逃避 还款,开始日渐疏远黄女士,

在和刘女士交往期间,周某某 自称离异并许诺要和其结婚。刘女 十十分渴望结婚,一直把周某某当 成结婚对象对待。恋爱期间, 刘女 十经常送礼物给周某某, 日常吃用 开销及周某某租住房子的费用也由

刘女士的慷慨大方,逐渐养大 了周某某的胃口,他开始虚构各种 事实向刘女士索要钱款-转、缴纳社保金、买货车、工地有 人受伤……2019年1月,刘女士 见周某某迟迟不归还欠款, 提出要 报警,周某某随即补了一张 140 万 元的借条并答应到年底全部还清。 可是,周某某一拖再拖,分文未

不仅已婚且还有被害人

2020年上半年,刘女士在刷手 机短视频时, 偶然看到一名和周某 某长相相似的男子,系统显示是周 某某好友,于是和对方聊了起来。 "周某某前几年欠下一屁股债,逃到 上海来打工。这两年回来,开好车、 戴名表、背上万的包,听说做生意赚大钱了",刘女士一听瞬间意识到自 己可能被骗了。为了追回欠款,刘女 士找到了周某某的老家。更让刘女 士气愤的是, 其发现周某某家中原 来还有妻小,他一直在利用结婚骗 钱。刘女士要钱无果后,返回上海后

事实上,周某某在与刘女士交 往期间,还与赵女士恋爱了半年, 他采用同样的手法虚构各种理由向 赵女士借钱。当借款金额达到 20 万元时,赵女士渐渐发现周某某有 借无还,遂将周某某起诉至法院。 最终,周某某返还了赵女士9万 元,两人也结束了恋爱关系。

短短的几年时间,除去少量还 款,3名被害人共计被周某某骗了 140 余万元。到案后,周某某却一直 辩称自己是向被害人借款,并未意识 到自己的行为涉嫌诈骗。

承办检察官指出,首先,周某某 向被害人借款时不具备还款能力。根 据周某某父母及妻子供述, 周某某家 庭生活比较拮据,家中也未购买商品 房,周某某很少补贴家用,且债台高 筑。其次,周某某借款时采用了虚构 "工地有人 "买货车" 事实的手段, 受伤"等理由均为虚构。此外,根据 周某某的供述及调取的银行卡转账记 录,周某某获得借款后的实际用途系 归还小额贷款、他人借款及个人消 费。最后,周某某在不能如期归还借 款后,还在编造各种理由拖延。直至 案发,周某某依旧没有返还大部分欠 款。因此,周某某的行为实质上是以 借为名骗取他人财物, 其行为已涉嫌 诈骗,应当以诈骗罪定罪处罚。

最终,经嘉定区人民检察院提起 公诉,嘉定区人民法院依法作出上述

网恋对象是女大学生,却频频伸手要钱?

被告人被判拘役4个月,缓刑8个月,并处罚金2000元

□记者 胡蝶飞 通讯员 擅文

本报讯 通过手机聊天软件 结识被害人小周后, 龙某编造自 己是女大学生的虚假身份,多次 寻由骗得小周钱款近 8000 元。 经上海市青浦区人民检察院以涉 嫌诈骗罪对龙某提起公诉。近 日, 法院判处其拘役4个月,缓 刑8个月,并处罚金2000元。

2022年2月,家住上海市 青浦区的小周在玩游戏时突然 有一名网友来加自己好友,这 人头像是个清纯美女,并自称 自己名叫"妮妮",是个在校大

学生。随后小周带着"妮妮" 玩游戏,有时还会聊聊天。没过几天,小周已对"妮妮"充满好感,而"妮妮"也开始称呼小周为"亲爱的",这更让小 周觉得飘飘然。

2月14日, "妮妮"称自 己想要购买一台电脑, 当天又是 情人节,问小周愿不愿意送她这 个作为礼物, 小周一口答应, 随 即给对方转账 6500 元。2 月 22 日及 3 月 21 日, "妮妮"又以 想为小周亲手制作一款手办等理 由,向小周索要了共计近 1500 元红包。小周提出见面,而此时

"妮妮"却开始不再理会他,小 周这才察觉受骗,随即报警。

2022年7月29日, 上海市 青浦区公安民警会同广东省顺德 区公安民警抓获这名"妮妮" 而令人大跌眼镜的是,这名"妮 妮"原来是个高大的男子。2022 年初, 龙某为骗取钱财, 通过游 戏添加被害人后谎称自己是女 性,随即实施犯罪,用于自身开 销。到案后龙某对上述犯罪事实 供认不讳,并向小周退赔全部经 济损失。经审查,上海市青浦区 人民检察院以诈骗罪对龙某提起

花了180万进场费"预订"工地拆除项目?

施工队接连被骗"接盘",被告人获刑10年6个月

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

本报讯 松江区一支工程队 花了 180 万元进场费预订某工地 拆除项目,可准备开工时,才发 现工地里已有其他队伍在干活。 原来,这支队伍成了骗局的最后 一个"接盘侠"。近日,经松江 区人民检察院起诉, 区法院依法 判外被告人齐某犯合同诈骗罪, 判罚其有期徒刑 10年6个月, 剥夺政治权利1年,并处罚金

2022年7月. 因疫情原因 很久没有接到工程的徐老板经人 介绍后拿下了一个地块的拆除项 目,可支付完 180 万元进场费 后,该项目一直没有开工。他发 现其他工程队正在地块上干得热 火朝天,以为自己是被人放了鸽 子,可待案件杳清后却发现,自 己原来是这场骗局里最后一个 "接盘侠" ……

最初,是同行陈老板先和徐 老板取得了联系, 陈老板说自己 手头有个3万平方米的工地拆除 项目,因他本人在外地无法承 接,所以介绍给徐老板。急于开 工的徐老板和项目甲方飞龙公司 的齐总取得了联系。在齐总的催 促下, 双方很快签订了合同, 徐 老板当场向齐总支付了 180 万元 的进场费,等于是将这个项目 "预订"了下来。

该项目约定 2022 年 8 月施 可却一直没有动工的消息。 这期间, 齐总一直以各种理由拖 延,直至2022年8月底,徐老 板根据地址自行前往工地,可工 地保安却说没"齐总"这个人。 感到奇怪的徐老板又想办法进入 了该工地,却发现,工地上已有 其他工程队在开展拆除项目。

以为自己被放了鸽子的徐老 板很生气,立刻联系齐总退款, 齐总虽然嘴上同意,却一直没有 将 180 万元退回。2022 年底, 徐老板到派出所报案。

尽管齐总到派出所后仍坚称 是项目中途出了点问题才转包给 了他人,可经查实,这个所谓的 "齐总"根本不是飞龙公司的副 总,同时,飞龙公司也并非该地 块的总承包商。齐某只是和飞龙

公司的相关负责人比较熟悉,在 应酬时听对方说起过该地区有这 样一个拆除重建的项目。2022 年3月,因手头缺钱,齐某就以 该地块为饵诱骗他人签约并索要 进场费,而徐老板也不是齐某欺 骗的第一个被害人。此前的杨老 板、陈老板均被已被骗。陈老板 急于脱手该项目时, 自行找来了

经查,被骗钱款中很大-分被齐某用于打赏主播。截至案 件事实被查明, 齐某只归还了杨 老板3万元,仍欠杨老板17万、 徐老板 180 万元。

今年2月,该案移送松江区 人民检察院审查起诉。经查,齐 某以非法占有为目的, 以介绍和 发包工程为名义,与他人签订相 关协议, 骗取他人钱款近 200 万 元,该行为已构成合同诈骗罪, 日数额特别巨大。日前,松江区 人民检察院依法对齐某提起公 诉, 今年 4 月 25 日, 法院依法 判处齐某有期徒刑 10年6个月, 剥夺政治权利1年,并处罚金

20 万元

仿冒"玲娜贝儿"毛绒玩偶

两被告人各领刑罚

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

玲娜贝儿,作为上海迪士尼全球 首发的新 IP 角色,面世以来热度一 直居高不下,周边产品价格也水涨船 一些不法分子看中"商机",制 售仿冒"玲娜贝儿"毛绒玩偶,牟取 非法利益。日前由上海市浦东新区人 民法院 (下称浦东法院) 院长朱丹担 任审判长,与知识产权审判庭审判员 陆光怡,专家陪审员、华东政法大学 教授、博士生导师王迁共同组成合议 庭,对一起侵犯"玲娜贝儿"著作权 刑事案件进行了公开审理并当庭作出 市判决。上海市浦东新区人民检察 院检察长曾国东、检委会专职委员施 净岚出庭支持公诉。部分上海市、区 两级人大代表, 版权方代表, 社会公 众现场旁听了本案审理。

公诉机关指控,2021年10月 起,被告人王某某、武某凤(另案处 理) 伙同被告人武某清, 在未取得授 权的情况下,擅自指使他人生产制作 仿冒迪士尼"玲娜贝儿"毛绒玩偶 2.5 万余件,在线下门店和线上平台

2021年3月12日, 迪士尼企业 公司创作完成"玲娜贝儿" 名: LinaBell) 美术作品。同年9月, 以该美术作品原形设计制作的"玲娜 贝儿"玩偶发表。2022年2月,迪 士尼企业公司在国家版权局对"玲娜 贝儿"美术作品进行了登记。

公诉机关认为,对被告人王某 某、武某清应以侵犯著作权罪追究刑 事责任。庭审中,控辩双方充分发表 了意见。经过4个小时的庭审,合议 庭在认真评议后当庭作出判决。

法院经审理后认为,被告人王某 某、武某清生产、销售的"玲娜贝 儿"毛绒玩偶在造型上与迪士尼企业 公司享有著作权的美术作品"玲娜贝 儿"仅有细微差异,属于该美术作品 的复制品。

两名被告人以营利为目的, 未经 著作权人许可,生产仿冒迪士尼"玲 娜贝儿"玩偶 2.5 万余件, 并通过线 上、线下方式销售, 其行为均已构成 侵犯著作权罪,且属于有其他特别严重

被告人王某某与他人共同起意、策 划生产、销售仿冒迪士尼"玲娜贝儿" 的毛绒玩偶, 系主犯; 被告人武某清受 他人指使, 在仿冒玩偶上贴附吊牌及收 发货, 系从犯, 依法减轻处罚。两名被 告人到案后能如实供述犯罪事实, 自愿 认罪认罚,被告人王某某退出部分违法 所得,被告人武某清退出违法所得,法 院依法从轻外罚。

综上,浦东法院根据犯罪事实、犯 罪的性质、情节、对于社会的危害程度 等,以侵犯著作权罪分别对被告人王某 武某清判处有期徒刑3年3个月、 有期徒刑1年的刑罚,分别并处20万 元、3万元的罚金。对未退出的违法所 得,继续予以追缴,扣押在案仿冒毛绒 玩偶、相关材料和工具、供犯罪所用的 本人财物,依法予以没收。

法官说法 >>>

本案主审法官陆光怡表示, 热门 IP 拥有较高的附加价值, 也更易成为 知识产权侵权的高发领域。本案中,被 告人依靠"模仿"便可收获高额利润, 且不用承担研发风险,长此以往,企业 创新势头必将锐减,陷入"劣币驱逐良 币"的恶性循环。法院开庭审理本案, 并对两名被告人判处实刑, 表明了司法 严厉打击盗版灰色利益链中的违法犯罪 环节、依法平等保护中外权利人合法权 益的鲜明态度。

庭审结束后, 上海市人大代表吴坚 认为:"法院此举对于持续打造市场 化、法治化营商环境,推动形成全面开放新格局有积极作用。"

浦东新区人大代表杜剑峰肯定了浦 东法院对知识产权保护工作的高度重 视,表示法院通过依法打击知识产权侵 权行为, 有力保障了知识产权人的合法 权益, 有助于促进知识经济发展。

浦东法院是全国最早探索知识产权 民事、行政和刑事案件"三合一"审判 模式的法院, 近年来, 一直致力于全面 加强知识产权司法保护,严厉打击侵权 假冒行为,为浦东引领区建设提供强有 力的司法服务保障